

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO LIBERAL DE OPOSICION.

Reconocemos el Gobierno provisional.—Censuraremos sus actos en lo que merezcan censura.

<p>PRECIOS DE SUSCRICION. Por un mes en todas las provincias de España 4 reales. Saldrá los días 1°, 7, 13, 20 y 26.</p>	<p>VERDAD Y JUSTICIA. DIRECTOR D. MIGUEL BIBILONI Y CORRÓ.</p>	<p>PUNTOS DE SUSCRICION. Se suscribe en las librerías de Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.</p>
---	---	---

ADVERTENCIA.

Con este número repartimos á nuestros suscritores nuestro almanaque satírico-literario ilustrado, el primero en su género que se ha publicado en estas islas; es un regalo que les hacemos y al que podrán optar todos los que se suscriban por un trimestre.

El retardo que ha experimentado la reparticion del presente número, ha sido para dar lugar á que se terminara el almanaque y poder repartirlo hoy.

Nuestros repartidores dicen que digamos en su nombre á los suscritores que les felicitan,.... por aquello del *Aguinaldo*.

CANDIDATURAS.

Las personalidades de los hombres que aspiran á representarnos en las próximas Constituyentes es el tema del día, y todos los partidos, todas las fracciones trabajan proponiendo y defendiendo á los que quieran honrar con su sufragio. Monárquicos y republicanos se han lanzado á la lucha, que no dejará de ser encarnizada, apelando á todos los medios, á todos los subterfugios, á todos los engaños con que les brinda su afán de triunfo.

Los republicanos compactos y unidos, han formado ya su candidatura y han emprendido una propaganda activa por toda la isla en-

comiando sus doctrinas y sus hombres. No les criticamos, sabemos que están en su derecho y aunque en nuestro modo de pensar creamos imposible una España republicana, no por esto admiramos ménos el orden y la cordura con que han procedido en todos sus actos.

Los monárquicos, reunidos bajo la bandera de la conciliacion se han reunido tambien para elegir sus hombres, pero el cisma que ha surgido entre ellos proclamando el exclusivismo, ha hecho que cada cual tomara por su lado, olvidando en su egoismo la crisis suprema por que está atravesando nuestra nacion.

Nosotros que somos monárquicos, que somos tambien conciliadores, que no somos exclusivistas, que deseamos ante todo el bien de nuestro pais, lamentamos el desenlace que ha tenido el comité de elecciones, desenlace que no podia eludirse porque el pensamiento iniciado por una intransigente minoría era un absurdo, que si no se hubiera combatido hubiera podido dar en su dia fatales resultados.

En momentos tan supremos, nos dá grima el ver á los que se llaman liberales, obrar tan solo á impulsos de su egoismo, sembrando la discordia y precipitando tal vez su propia ruina, sin atender al grito de su conciencia que les indica el peligro en que están nuestras libertades, si por casualidad el republicanismo llevara á las Constituyentes una mayoría. Los monárquicos mallorquines están mal con sus intereses, obran como si sus fracciones fueran un núcleo poderoso potente para anonadar por cada una de por sí al partido republicano y olvidan demasiado pronto en su ambicion el resultado de las elecciones municipales.

No perderemos el tiempo en predicarles la

union, porque sabemos que esta no puede subsistir entre gentes que no se inspiran mas que en su vanidad y en su egoismo.

El grito de fuera forasteros lanzado por esas ambiciones que creen ocultarse á la sombra de la voluntad del pueblo, es un grito que no tiene eco mas que en los inspirados por los que pretenden hacerse un lugar al cual no pueden aspirar por sus méritos ni por sus servicios, y así lo demostró la gran mayoría del comité, desechando un acuerdo que algunos santones habian tomado anteriormente y que tuvieron la audacia de invocar en su apoyo.

La candidatura monárquico-liberal ha salido ya de los lábios de una docena de personas, que se creen autorizadas para ello y en ella vemos figurar los Sres. D. Gabriel Reus, D. Carlos Navarro, D. Juan Palou y Coll y D. Miguel Socías y Caimari. Pero nosotros y con nosotros la gran mayoría del pais no podemos estar acordes con el comité, no podemos aceptar en su totalidad su pensamiento.

Toda vez que la mayoría de los hombres monárquico-conciliadores ha desechado el absurdo de no admitir como nuestros representantes á los que no hubieran nacido en nuestra isla, toda vez que vemos acepta como uno de nuestros representantes al Sr. Navarro, en el sentido de la conciliacion nos dirigimos al pueblo mallorquin, al comité mismo para que modifique en parte su candidatura.

Por el partido progresista se propone al Sr. Palou y Coll y al Sr. Reus, personas dignisimas y que por sus conocimientos y por su honradez son acreedores á que el pueblo deposite en ellos su confianza, y nosotros fieles á nuestros principios no podemos menos de aprobar la eleccion del comité, en la seguridad de que todos los que aman la monarquía les darán su apoyo.

Una fraccion del partido unionista por su parte propone á los Sres. Navarro y Socías y Caimari y esta propuesta no puede menos de haber causado honda sensacion en la mayoría de ese partido que vé excluido á uno de sus principales individuos, al Excmo. señor D. Salvador María de Ory, al hombre honrado y digno que nos ha representado ya en tres legislaturas diferentes, al hombre que está casado con una hija del pais, en el cual han nacido sus hijos, al hombre que ha contribuido eficazmente á la realizacion de casi todas las mejoras que de seis años á esta parte hemos obtenido.

Si la candidatura del comité no se modificara, si continuara esa exclusion, estén seguros los monárquicos que la division entraria en sus fuerzas y tal vez los resultados serian fatales, porque la division es la muerte.

Todos los que estamos interesados en que la revolucion siga su marcha sin obstáculos por la senda de la libertad, todos los que comprendemos que el gobierno que ha manifestado su opinion respecto á la forma que nos ha de gobernar, necesita proteccion y no oposicion; todos los que sabemos que al retirar el trono se descubria un abismo, debemos influir, dirigiendo nuestra voz al pueblo, para que al ir á las urnas vaya plenamente convencido de que vá á apoyar la causa del orden y de la libertad.

Nosotros tenemos un deber sagrado, un deber de conciencia de señalar los escollos en que pueden tropezar y haciéndonos eco de las aspiraciones del pais, nos dirigimos primeramente al comité, para que modifique su candidatura sustituyendo al Sr. Socías con el Sr. Ory.

La talla política del Sr. Socías para llevar nuestra representacion á las Constituyentes, es muy pequeña. ¿Dónde está su pasado, dónde sus antecedentes? El ha nacido ayer, y tal vez en su sed de figurar no sabe á dónde vá. Nosotros le reconocemos talento, le concedemos que vale mucho, pero carece de experiencia y perdido en las oleadas de una mar que no conoce, la provincia no obtendria de él mas que su buen deseo, porque en su insignificancia y con un nombre desconocido no podria imponerse á los dispensadores de beneficios para los pueblos.

Se vá á legislar, se vá á defender la libertad basada en la monarquía, se vá á gestionar mejoras materiales que tanta falta hacen al comercio y á la industria de nuestro pais, y no basta solamente el sentirse con ánimos de balbucear dos docenas de frases, no basta el pronunciar el *sí* ó el *no* obedeciendo á su conciencia, es necesario saber vivir la vida de la política, para la cual no basta el buen deseo; se necesita la experiencia, se necesita edad.

Compréndanlo así todos los hombres que anhelan un término feliz al actual estado de cosas, compréndalo así el Sr. Socías, compréndalo así el gran partido liberal monárquico. Hagámonos sordos á la voz proteccionista de la ambicion y desechando los ódios de bandería, formemos una candidatura que responda á las aspiraciones de todos, y que

responda á las necesidades apremiantes que tiene nuestro país.

Fórmese en el sentido que indicamos, en el sentido de la verdadera conciliación y unidos luchemos todos para que la revolución de Setiembre no sea el abismo donde se precipite todo nuestro pasado y todo nuestro porvenir.

No olviden los hombres de acción lo que hemos dicho: que la división es la muerte.



ABUR, SEÑORES.



El epígrafe con que encabezamos este artículo es nada ménos que un discurso enterito pronunciado en unas Constituyentes por el distinguido orador y eminente hombre de Estado D. Baldomero Espartero, hoy candidato para calarse el *chascás* vulgo corona de España.

Con todo un discurso suyo nos despedimos del año que acaba de pasar al pasado, y en el cual han pasado tantos pasos dignos de figurar un día en la historia de la isla de los cangrejos y de las ensaimadas.

No es nuestro ánimo el hacer una reseña de todos los episodios, de todos los lances, de todas las chuscadas que han hecho durante 1868 nuestros chuscos paisanos.

Dejemos en paz también á los neos, á los absolutistas, á los moderados, á los polacos y á toda la otra gentecilla de poco más ó ménos que ha clamado en la cosa pública, hasta el día de San Miguel, día memorable en que fueron lanzados á escobazos de la España, junto con la pobre señora que tuvo la debilidad de entregarse en sus brazos.

Vayamos á los que nos escuece. Vayamos á la revolución que ha arrancado de cuajo el árbol de la tiranía plantando el plátano de la libertad.

Ya recordareis de que manera se inició. Tocando á rebato, dando vivas y muertas y robando, incendiando y saqueando.

Algunos dicen que las veinte horas de saqueo concedidas al pueblo, era una expansión que se le debía y que en ello las masas obraron con sobrada cordura.

¿Y los heridos y el muerto?

Murieron defendiendo los principios del robo y del pillaje, siendo tal vez inocentes instrumentos que guiaba un brazo oculto,

muy oculto y encubierto en una manga liberal.

Y aquella junta soberana, representación genuina de todos nosotros, entretanto hacia la felicidad de los suyos convidándoles á la mesa del banquete liberal, servida por los lacayos contribuyentes.

Pero pasó, se fué, y sus actos que no se ha tomado la molestia de justificar, duermen ya en el panteón del olvido, solo recordados por algunos que cayeron bajo su hacha vengadora y que hoy viéndose cesantes les bendicen á todas horas.

Después vino la coalición vergonzosa, en que unos hombres que tienen la audacia de llamarse unionistas, y que no lo son más que en el disfraz, inspirados por su Mefistófeles vinieron á figurar al palenque revolucionario, siendo silvados en la farsa representada en la plaza de toros. Después hubo el motín salado.

Después el trueno entre republicanos y monárquicos.

Después las elecciones expansivas del Ayuntamiento.

Y luego la milicia pidiendo las armas.

Y luego la formación de candidaturas para Diputados á Cortes, que terminará regularmente como el rosario de la aurora.

Y otras varias menudencias, hijas del exceso de vanidad con que obran nuestras eminencias políticas de tres al cuarto.

El año 1868 se va. ¿Y qué nos deja?

Rubor causa el confesarlo. Nos deja sin un cuarto y cruzando un mar borrascoso sin vela, remo ni timón y teniendo por toda esperanza el naufragio.

Todos quieren ser pilotos y el buque no hace más que dar vueltas á merced de los treinta y dos vientos de la rosa náutica.

El año que hoy empieza es una nube preñada de tempestades que se lanza á recorrer el zénit político, y que no dejará á su paso más que ruinas.

Y lo peor es que no sabemos quien reedificará.

La abnegación está borrada del diccionario de los políticos de esta localidad y la sustituye la palabra ambición.

Pero felizmente estamos en carnaval; las caras de los grandes hombres están embadurnadas y creyendo que no se les conoce se dan un bromazo.

Adelante, pero tened presente los de la máscara que al terminar la farsa los embromados sereis vosotros. Abur, señores.

Providencias y fallos.

Habiendo sabido que algunos de los suscriptores á este humilde periódico no lo reciben á su debido tiempo: Considerando esta falta como grave y digna de nuestra mayor atención: Considerando que están suscritos para leer EL JUEZ DE PAZ y que es inútil la suscripción no estando bien servida: Hallamos qué debemos condenarnos y nos condenamos á pedirles humildemente que nos dispensen, asegurándoles que en adelante procuraremos evitar reclamaciones de este género, para lo cual he tomado ya las medidas oportunas.

*
* *

Habiendo sabido que algunos caritativos prógimos califican de *parciales* nuestros artículos: Considerando su *libertad* de hablar como muy ligera: Considerando su *doble vista* como demasiado avanzada: Hallo que debo retarles y les reto públicamente á que me prueben que mi modo de pensar no es el que le conviene al pueblo; á que una vez analizados mis escritos sostengan con buen éxito que yo no soy por lo ménos tan liberal como ellos tienen deseos de serlo, ó que digan en fin con fundada razon, si yo me he apartado alguna vez del *mote de mi escudo*: VERDAD Y JUSTICIA.

*
* *

Habiendo sabido que mis subordinados están á punto de terminar un trabajo para el almanaque político y literario de que ustedes tienen noticia: Hallo que debo prometerles y les prometo que con el primer número del tercer mes recibirán los suscriptores dicho regalito con lo cual esperamos que vista nuestra buena voluntad por complacerles, seguirán dispensándonos su favor, advirtiéndome que este no será el último obsequio que reciban como prueba de nuestro cariñoso afecto.

Me parece que nos portamos.

*
* *

Habiendo sabido que en el paraiso de nuestro teatro acostumbra alguno que otro individuo á soltar frases indecorosas que tras de ofender los oídos de los demás espectadores dan lugar á algunos instantes de desorden, en perjuicio del arte, y en mengua del lugar en que tales cosas se permiten: Hallo que debo suplicar y suplico á los agentes de la autori-

dad que cumplan con su deber corrigiendo tales abusos ó de lo contrario diré que no sirven para la misión que se les ha confiado y se hacen acreedores á un severo castigo.

Sección literaria.

MALLORCA CRISTIANA.

¿Quién es? ¿quién á mi frente
Se acerca á despertar el pensamiento?
¿Qué sol entra en mi mente
A iluminar el pobre entendimiento?
¿Quién súbito la inspira
Y arranca sonos á la humilde lira?

Cien trompas armoniosas
Esparcen su dulcísimo sonido;
Cruzan por el espacio vagorosas
Las ninfas; en su nido
Himnos el ave entona; el horizonte
Serenamente brilla y se estremece el monte.

¿Quién obró tal encanto?
¿Por quién entero el universo clama?
¿Por quién eleva el trovador su canto?
¿Cuya es tan grande fama
Que ocupa en son profundo
De uno al otro confín del ancho mundo?

La sombra venerada
De un monarca cristiano y caballero;
Santo recuerdo de la edad pasada;
Invencible guerrero,
Cuyo nombre grabado por la historia
Llenó á Mallorca de su eterna gloria.

Terror del africano;
Quiso añadir una hoja á sus laureles
Dando en Mallorca, por su propia mano,
Sangriento fin al rey de los infieles,
Y al hundirle en la negra sepultura
La enseña de Jesús brilló en la altura.

Años se cumplen hoy de tal hazaña,
En medio de la lucha turbulenta
No se olviden las glorias de la España
Que el valor de sus hijos se acrecienta
Al reclamar con ánimo sincero
¡Gloria al conquistador JAIME PRIMERO!

LA PIEDRA FILOSOFAL.

—La piedra filosofal,
Sancho mío, es el saber.

EGUILAZ.—Las querellas.

Del invierno en el rigor
Adquirieron la costumbre
De charlar junto á la lumbre
Un sábio y un labrador.

Allí los negros arcanos
Analizaban, del mundo
Y por Dios, que era profundo
El pensar de ambos ancianos.

Un día, hablando del mal
Que con la miseria medra,
Salió á cuestión esa piedra
Que llaman filosofal.

Y dijo el sábio, á mi ver
Si en esa piedra hay verdad
Esta es la felicidad
Que dimana del saber.

Este es de aquella la llave
Y no hay nada que le iguale,
Pues sin saber lo que vale,
Vale el hombre lo que sabe.

No envidie el sábio grandeza,
Por vanidad ó por oro,
¿Qué mas grande que el tesoro
Encerrado en su cabeza?

Fruto que por ser vedado
Todos marchan de él en pos.....
Con él tiene algo de Dios
El hombre privilegiado.

Todo el que cifra su suerte
En artificial riqueza,
Se espanta de su pobreza
En los brazos de la muerte.

Torna entónces afligida
Al pasado su memoria,
Pues ve muy grande la gloria
Y muy pequeña la vida.

Mas el que la caridad
Vierte en su saber profundo,
Se hace inmortal en el mundo,
Y santo en la eternidad.

Calló el sábio pensador,
Y en silencioso quebranto
Dió rienda suelta á su llanto
El sencillo labrador.

—¡Oh! Dios clemente, exclamó,
Si tan solo das valía
A la alta sabiduría,
Qué valgo en el mundo yo?

Quien de continuo se afana
Trabajando por sus hijos
Y sufre de años prolijos
Con resignacion cristiana.

Quien al prójimo respeta,
Y le ama como á sí mismo,
Y conforme al catecismo
Tu santa ley interpreta.

Quien se hace á todos igual,
¿Puede pensar demasiado,
Aunque piense que ha encontrado
La piedra filosofal?

Estó diciendo el anciano,
De rodillas se postró,
Y el sábio que así le vió,
—Levanta, le dijo, hermano.

No hay en mi pensar agravio,
Vuelva á tu pecho el sosiego,
Pues tan hombre es el labriego,
En conciencia, como el sábio.

Dios es el padre de todos;
De él la ciencia recibimos,
Y en igual mundo vivimos,
Aunque por diversos modos.

Saber que hemos de morir
Los que al mundo hemos venido,
No echarlo nunca en olvido,
Y trabajando vivir.

Esta es la infalible ciencia,
La mejor filosofía
Que lleva con valentía
La carga de la conciencia.

¡Trabajo! dulce solaz
De las almas, fértil riego.....
No hay gloria como el sosiego
Del pobre que muere en paz!

Dijo esto el sábio, y calló,
Y el labrador contemplándole,
Aun dentro de sí escuchándole
Callado permaneció.

Hasta que al fin en sus ojos
El entusiasmo cundiendo,
Esclamó así, concluyendo,
Con sus recientes sonrojos:

—Los que á trabajar nacimos,
Trabajemos aquí abajo;
No es mala ciencia el trabajo
Si al cielo por él subimos.

Mostró en esto su fulgor
El sol, y cerrando el lábio,
Tornó á sus libros el sábio
Y á su tierra el labrador.

Aquellos locos de atar
Que la gran piedra buscando,
La alquimia están apurando,
Solo un vacío han de hallar.

Vacío en que solamente
Estás palabras están:
—¡Hombre, ganarás el pan
Con el sudor de tu frente!—

REVISTA DE TEATROS.

No encontramos extraño que la empresa de nuestro teatro creyese que daría algún producto la tradicional comedia titulada *Los pastorcillos en Belén*. Ningún mérito literario tiene esta producción, pero escrita para representarse en época determinada, nos parece que el público ilustrado debe pasar por alto las faltas de que adolece, si bien en Mallorca no se tuvo en cuenta la diferencia que existe entre nuestro teatro y los del continente. Resultó pues que los abonados reprobaron con justicia la comedia y en esto manifestaron su buen gusto por más que nos sea doloroso decirlo, en atención á la simpatía que la empresa nos inspira. Damos pues al olvido aquel pasajero disgusto y tengan presente los directores del teatro que el público de Palma se compone en su mayor parte de personas ilustradas que asisten diariamente al coliseo y no pueden ver con calma ciertas producciones que pasan y dan dinero en el continente porque allí existen determinados teatros donde se ponen estas obras sin que los espectadores reciban chasco alguno por tenerlas ya muy conocidas.

El Zapatero y el Rey, popular drama de Zorrilla, que los españoles no darán nunca al olvido, proporcionó un nuevo triunfo al Sr. Domingo, el cual puso un especial cuidado en su dirección. No nos cansaremos de elogiar á este joven actor y nos complace que el público premie sus esfuerzos. En el monólogo del tercer acto cuya dificultad es mayor de lo que aparece á primera vista arrancó nutridos aplausos entre los cuales no escasearon los bravos y demás demostraciones entusiastas que los espectadores le tributaron. El mismo éxito alcanzó en el cuarto y puede decirse sin temor de que se nos tenga por parciales, que el valiente rey D. Pedro de Castilla, tuvo en el Sr. Domingo un intérprete digno de tan colosal figura. Reciba por ello nuestro parabien el laborioso artista y recíbanlo también los actores que le acompañaron en el desempeño de este drama. No concluiremos de hablar sobre esta obra sin hacer mención del galán joven Sr. Simó, no porque descollase entre los otros, sino porque supo mantenerse á la altura de su papel, y esto es muy digno de notarse atendidas las razones que ya en otra ocasión hemos dado al ocuparnos de este artista que siguiendo como hasta aquí llegará sin duda alguna á ocupar un puesto distinguido en nuestra escena. Alentar á la juventud estudiosa es un deber del crítico, que nosotros llenamos con júbilo.

El Trovador, esa joya de la literatura dramática española, apareció en el teatro de Palma y á pesar de ser obra tan vista y tan sabida, el público acudió al llamamiento de la empresa, dando con esto una muestra de que sabe apreciar las obras de nuestros primeros ingenios que constituyen la riqueza literaria de nuestra patria. Nosotros agradecemos también este tributo rendido al talento y lo elogiamos como se merece. Los artistas que componen la compañía del teatro de Palma representaron la obra de García Gutiérrez con el esmero y el respeto que los actores dignos se complacen en manifestar, siempre que se trata de producciones cuyo mérito literario infunde esa sublime admiración precursora de las grandes creaciones. Reciban por ello nuestro sincero parabien.

Un Agente de Policía, comedia arreglada al teatro espa-

ñol por el popular Breton de los Herreros, sirvió al Sr. Cape para adquirir nuevos lauros sobre los muchos que ha recogido en nuestra escena. Aunque en la representación de esta comedia se notaba la falta de ensayo, no por eso dejó el público de saborear las muchas bellezas de que está sembrada.

Aquí hacemos punto, no sin lamentar la ausencia del excelente actor Sr. Capo, á quien asuntos particulares han obligado á dejar nuestra isla. Este y otros incidentes de los cuales no debe ocuparse el crítico, han sido causa de que nuestro teatro dejase de funcionar dos noches, pero allanadas, según parece, las dificultades que pudieran interrumpir la marcha acostumbrada, volvieron el 29 á reanudarse los trabajos.

Sea para bien de todos.—M. B.

BUENO Y MALO.

El domingo último los ciudadanos que quieren un fusil, se reunieron para pedirlo.

Había quien decía que si no se les daba se representaría el segundo acto de la tragedia de Cádiz.

No lo creo, porque son buenos chicos y sobre todo muy prudentes en ciertas ocasiones.

Ya ven ustedes; hay la mitad que son monárquicos y el resto republicanos.....

Lo que quiere decir que entre ellos habrá paz y concordia.

Pero por sí ó por nó, convendría que en cuanto tengan las armas, se les exhortara á que aprendieran el uso que han de hacer de ellas, porque sinó el mejor día, en su afán de matar se matan unos á otros.

Por ahí se dice que *les anciens* progresistas que anoche se separaron del comité, van á engrosar las filas republicanas.

¡Ole con ole! Lo que puede el despecho..... ¿por qué no se han ido con los neo-católicos?

En ellos no extrañamos nada; recuerden sinó las elecciones Candalija, época en la cual estaban retraídos.

¡Oh! convicción política, como te ponen los que te rinden culto.

El partido más partido que pisa Mallorca es la unión liberal.

Tiene unos santones que dejan vizco al más ciego. Retazo de allí, retazo de allá y retazo de acullá, venimos á parar en que dos terceras partes son neos y carlistas.

Hay honrosas excepciones y con esos no nos metemos, porque ya saben ellos que siempre estaremos á su lado.

¿Verdad Mefistófeles?

¿Habeis visto un sainete como el que han representado los representantes de los pueblos?

Ha habido villorrio que ha delegado sus poderes

en tres ó cuatro individuos para que llevaran su voz al comité.

¡Lástima de viaje! Muchos de ellos se han ido como habian venido, con los piés frios y la cabeza caliente.

*
*
*

El comité de conciliacion ha echado á volar una candidatura.

En ella figuran Reus, Palou y Coll, Socías y Caymari y Navarro.

Creemos que la modificarán, porque tiene un ángulo obtuso y así no puede ir.

Union, abnegacion y fuera ambicion, porque si los republicanos se suben á la parra, vamos á ser tratados como enemigos de la república.

Ya sabeis lo que quiere decir esto.

*
*
*

Estos dias los apóstoles de la nueva idea, se esparcen por toda la faz de la isla para predicar el nuevo evangelio.

Vayan con mucho cuidado, que los pueblos son desagradecidos y suelen pagar bien por mal,.... que no lluevan piedras.....

Y sobre todo que no les digan fuera quintas ni fuera consumos, porque no lo creerán.

*
*
*

Me gusta el modo de obrar de los señores monárquicos; ¿pues no han ido á los republicanos para que se unieran otra vez con ellos despues de aquel trueno mayúsculo que ustedes saben?

Pero los republicanos han tenido dignidad y les han dado una leccion que vale toda una república.

Esa gente está demente

Tras de su loca ambicion.

Bien le cuadra la leccion.

A esa gente ¡pobre gente!

*
*
*

El aniversario de la conquista se celebró con pompa y con música.

El Ayuntamiento asistió á la Catedral llevando en hombros el victorioso pendon de D. Jaime el Conquistador.

Despues de lo de la Bula nos parecieron *mestres de Guayta* que lucian sus personas á la vista del pueblo, para que les dijera aquestos son aquellos.

No está mal una racion de arrepentimiento despues de aquella calaverada.

Era la despedida y podia decir con sonrisa sarcástica: ahí queda eso, divertíos.

Hablo por si no me entendeis de los 130.000 duros que quedan..... para pagar.

*
*
*

¿Con qué ahora en el Ayuntamiento hay regidor defensor del comun?

Que lo defienda bien, porque sinó.....

*
*
*

El nuevo Ayuntamiento que tomó posesion y juró sus cargos en el dia de ayer, se arregla de la manera siguiente:

Alcalde primero Presidente del Ayuntamiento.

D. Jacinto Felíu.

Segundo Alcalde.

D. Ignacio Vidal.

Tercer Alcalde.

D. Miguel Socías.

Cuarto Alcalde.

D. José Tomas.

Quinto Alcalde.

D. Jaime Puig.

Sesto Alcalde.

D. Jacinto Sastre.

Séptimo Alcalde.

D. Gabriel Martorell.

Regidor defensor del comun.

D. Gabriel Humbert.

Idem interventor de los fondos municipales.

D. Bernardo Canet.

¡Ah ha! ha! Con gente tan nueva vamos á quedar como nuevos.

A ver como acuñan pronto dinero y obran con toda la liberalidad de un ayuntamiento liberal.

Que ya trocados los frenos

Podemos cambiar los potros...

¡Ay! para mi no son buenos

Ni los unos, ni los otros.

*
*
*

El casino de conciliacion se ha desconciliado.

En mi concepto no tiene nada de estraño. Lo que hubiera sido de estrañar era el que se hubiesen entendido.

Porque hay liberales que tienen muy malas entenderas, sino que lo diga la junta provisional.

*
*
*

El Sr. Navarro ha publicado un manifiesto que nos ha gustado mucho, tanto por el modo de pensar de dicho señor, como por lo bien escrito que está.

Ahora solo falta que los intransigentes lo quieran leer y entender.

*
*
*

Un gran número de voluntarios madrileños se han ofrecido al gobierno para marchar á la isla de Cuba.

Con el ejemplo, los de Palma son tambien muy capaces de hacer otro tanto.

Pero, como no tienen fusiles...

*
*
*

El casino de conciliacion monárquico-liberal ha muerto.

Lo sentimos, porque nos daba poco que hacer.

*
*
*

Pues señor, aquellos señores que se proclamaron Junta provisional, no han querido dar cuenta al pueblo de lo que hicieron durante los días en que se la echaron de ministros.

Por mas que hemos insistido, ellos han dicho que á boca cerrada no entran moscas.

Afortunadamente los otros ministros se han encargado de corregir sus yerros y ya les falta muy poco para terminar la tarea.

Descansa en paz ¡oh! Junta soberana
Arrullada por las auras de la gloria;
Con aire, humo y vapor y sombra vana
Podrás un día escribir tu historia.

* * *

El Sr. Useleti de Ponte, desde Madrid, se dirige á los progresistas de por acá y les recuerda promesas que al parecer no quieren cumplirle sus amigos.

Que fie en promesas de progresistas y que no corra.

Al Sr. Useleti en esta ocasion le podemos decir:
¡Qué amigos tienes, amigo!

* * *

Los republicanos mallorquines ya han dado á luz su candidatura y en ella figuran

D. Gerónimo Bibiloni.

D. Miguel Quetglas.

D. Gabriel Humbert.

D. Epifanio Fábregues.

Si así como somos monárquicos fuéramos republicanos votaríamos á tres de los cuatro, porque son dignos de representar á su partido y dejarían el nombre mallorquin mejor sentado que no algunos de los míos que tienen pretensiones de hacer el oso en la villa del id.

¡Lástima que sean republicanos!.... No estamos conformes hoy por hoy en su modo de pensar, pero les conocemos y sabemos lo que valen.

Lo cortés no quita á lo valiente.

* * *

¿Con qué Mefistófeles ha hecho una de las suyas?.....

No lo estrañamos, porque quien está hecho á malas mañas las costuras le hacen llagas.

¡Vive Dios con el cíclope de la peluca, y que larga la sabe!

¿No habría por aquí quien le cortara las uñas á ese mascarón de proa?

Descuide, que yo sin ser Goethe te daré á conocer al mundo junto con tu Fausto, el incomparable Fausto, el *salao* Fausto que al fin y al cabo ha *desalojado* su barriga y ha dado á luz con el auxilio de tu ciencia un niño, honra y prez de sus primogénitos.

Condúceles bien, porque hasta aquí no has hecho mas que guiarles al despeñadero.

¡Diablo con la lapa del tal Mefistófeles! ¡y qué cosas tan asquerosas cria la naturaleza!

Hasta la vista y ten presente que tus dignas acciones las tengo medidas entre ceja y ceja.

Y que no te valdrá el ser neo disfrazado de liberal.

* * *

El Ayuntamiento dado á luz por la revolucion ha muerto.

Su paso por la casa consistorial deja profundas huellas.

Los que vienen detrás ¿las borrarán?

Al terminarse el año económico contestará por nosotros el presupuesto.

Sea como sea y venga del modo que venga, pueblo soberano, prepara la bolsa y calla.

* * *

Hemos observado una cosa que nos ha llamado la atención y que por cierto habla muy en contra de la tolerancia de los hombres de la libertad.

Viene un monárquico y propaga sus ideas y busca adeptos y nadie le dice una palabra.

Sale un republicano, pone como un trapo á la monarquía, hace la propaganda de sus ideas y acaudilla al pueblo y se manifiesta y nadie le impide que propague, ni que acaudille, ni que se manifieste.

Sale un absolutista.... y alto ahí, se le mete en la cárcel.

Ahora pregunto yo: ¿No tienen tanto derecho los unos como los otros para trabajar en favor de la idea que creen ha de salvar la España?

Yo creo que sí y espero que los hombres razonables y lógicos me darán la razon.

Libertad, libertad amplia en todos los campos y el mejor derecho que triunfe.

No seamos despotas llamándonos liberales.

¡Abajo la ley del embudo!

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

ESTERIOR.

Hacen los republicanos
Una estéril propaganda.
Se apelean los hermanos
Y hay aquello de la *Urganda*.

INTERIOR.

Dos listas los progresistas,
Los republicanos una,
Otras dos los unionistas
Y los paganos ninguna.

ALLENDE-EL-MAR.

Montpensier está escondido
Como otro Noé en el arca,
Y sin salir del naufragio
Hace cara de monarca.

Por lo no firmado,

El editor del periódico, FELIPE AMENGUAL.